
 
 
 Vorlage zu TOP 7. der  öffentlichen  Sitzung des Gemeinderates am 30.05.2017 

 
Vorlage Nr.: VL-71/2017 
 
Beratungsgegenstand: 

Gestaltung des Kreisverkehrs in der Büchenauer Straße 
- Beschluss  
 
 
Anlage(n): 
Angebot Firma Weiland 
Angebot Firma Westenfelder 
 
 
Sachbericht: 

In der Sitzung vom 15.11.20216 hat der Gemeinderat beschlossen den Kreisverkehr 
Büchenauer Straße durch eine Fachfirma bepflanzen zu lassen, wenn mindestens zwei 
Vergleichsangebote vorliegen (Beschluss Nr. VL-240/2016).  
 
Im Einzelnen wurden folgende Festlegungen in der Sitzung getroffen: 
 

1. Innenkreis und Querungshilfen 
- Aufböschung 
- aufwändige und hochwertige Bepflanzung 
- Leerrohr für Christbaum 

 
2. Randbereiche  

- Reduzierung der Bäume 
- Rasen mit Kräuterbesatz  
- weniger Stauden 

 
3. Ausführung 

- Fachfirma soll mit der Ausführung beauftragt werden. Hierfür sollen Angebote 
eingeholt werden. 

 
Die Verwaltung hat zum Vergleich ein Angebot der Firma Westenfelder über 50.753,50 
€/brutto (Eggenstein-Leopoldshafen) und der Firma Weiland über 26.789,80 €/brutto 
(Wurmberg-Neubärental) eingeholt. Die Firma Weiland war in der Gemeinde mit der 
Bepflanzung der Baumschreiben in der Friedhofstraße beauftragt. 
Die Firma Udyana (Graben-Neudorf) hat ihr Interesse an der Durchführung zurückgezogen. 
 
Anregung der Fraktion der Freien Wähler 

Die Freie Wähler Fraktion hat per Mail die folgende für die Gestaltung des Kreisverkehrs 
gegeben. 
„Guten Tag Herr Weigt, 
wir Freien Wähler wenden uns heute an Sie mit einem Vorschlag bzg. der Gestaltung des 
Kreisels Büchenauer Str. 
Wie Sie wissen fällt uns die Zustimmung zu einer aufwendigen Gestaltung sehr schwer. 
Lange haben wir uns diesbezüglich Gedanken gemacht und möchten folgenden 
Lösungsvorschlag anbieten. 
Die Freien Wähler schlagen folgende Ausführung vor: 
- moderate Bepflanzung, auch nur mit Gräsern 
- Anbringung von 4Tafeln - Richtung Sebastiansallee jeweils eine mit Ortswappen Neuthard 
(alt) und Karlsdorf (alt), die beiden anderen Richtungen die Partnergemeinden Brasilien und 
Ungarn. 
- Anbringung von 2 Fahnenmasten 
Da wir unseres Wissens im OT Neuthard keinen Hinweis auf Partnergemeinden haben, 
würde sich u.E. dies hier anbieten. Auch finden wir, daß die beiden "alten" Wappen jedes OT 
vertreten sein sollten.“ 



 

Die Verwaltung möchte in diesem Zusammenhang den Vorschlag der Freien Wähler dem 
Gemeinderat übermitteln. Kosten für den Vorschlag der Freien Wähler-Vereinigung wurden 
noch nicht ermittelt. 
 
Sofern die Verwaltung den Vorschlag der Freien Wähler näher prüfen soll, sollte der 
Gemeinderat die Verwaltung dazu beauftragen. 
Andernfalls wäre die Vergabe der Arbeiten in der Sitzung möglich. 
 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 
Ja   Nein  
 
Haushaltsstelle: 2.6300.982000-003  
Haushaltsansatz 50.000,00 € 
davon verbraucht 0,00 € 
 

zur Verfügung stehende Mittel 50.000,00 € 
 
über- bzw. außerplanmäßige Ausgabe: 0,00 € 

 
Phase: 4 

 
 
 
Vorschlag der Verwaltung: 

1. Abstimmung über den Vorschlag der Freien-Wähler-Vereinigung, wie in der Vorlage 
dargestellt. 

2. Sofern kein weiterer Vorschlag geprüft werden soll können die Pflanzarbeiten für den 
Kreisverkehrsplatz werden an die Firma Weiland für eine Summe von 26.789,80 
€/brutto vergeben werden. 

 
Karlsdorf-Neuthard, 20.03.2017 
 
 
Aufgestellt: gez…………………………. gez……………………… 
 Benjamin Ziefuß Sven Weigt 
 Fachbereichsleiter Bürgermeister 




